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Querido estudiante y responsables,

Para evitar la diseminacién del nuevo coronavirus y preservar la salud de todos (as), se suspendieron las actividades en las escuelas
para disminuir la circulacion de personas. Con el fin de no interrumpir sus estudios durante el periodo de suspension de las clases,
la Secretaria de Educacion del Estado elaboré un material pedagdgico para apoyarlo(la) en este momento.

Este material estd dividido en dos partes: una de portugués y otra de matematicas. En estos cuadernos encontrara actividades para
ampliar sus conocimientos. Ademas, incluimos dos suplementos: uno con informacion sobre el COVID- 19 y otro con orientaciones
y sugerencias para que usted pueda organizar una rutina de estudio y continuar aprendiendo, jincluso sin ir a la escuela!

Cuando vuelvan las clases es importante entregar las actividades realizadas al profesor (ra). De esta forma podra tener un retorno
sobre sus avances y tener apoyo para aprender més.

iExcelente estudio!
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Nome da Escola:
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Secuencial-Poblacion Brasilena

Alex y Soffa notaron la presencia de nimeros grandes en situaciones que involucraban a la poblacién
brasilefia. No tenian idea de que la cantidad de habitantes de nuestro pais era tan grande. Necesitaban
conocimientos matematicos para leer, escribir y comparar estos datos. jVamos a acompafarlos en estos

descubrimientos?

llustracdo: Ana Rita da Costa

ACTIVIDAD 1

Alex descubrié que el 4 de septiembre de 2017, a las 9:48 p.m., Brasil tenia una poblacién de aproximada-

mente 207 954 206 personas y que, al mismo tiempo, el nimero de lineas celulares era de 242 118 177.
Fonte: https://ww2.ibge.gov.br/apps/populacao/projecao/>. Acesso em 9 set. 2017.

http://www.jb.com.br/pais/noticias/2017/07/12/anatel-registra-diminuicao-do-numero-de-linhas-de-celular-em-maio/
1. Lea los siguientes nimeros en voz alta y luego escribalos:

a. 207954206 -
b. 242118177 -

2. En Brasil, jhay mas personas o mas lineas de teléfonos celulares? Explique cémo llegd a esa conclusion:



http://www.jb.com.br/pais/noticias/2017/07/12/anatel-registra-diminuicao-do-numero-de-linhas-de-celular-em-maio/
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ACTIVIDAD 2

Alex no solia leer "grandes nimeros". Su primo le explicd que, para ayudar en la lectura y escritura de estos
ndmeros, es necesario saber qué posicion ocupa cada digito en el nimero. Ella dijo que nuestro sistema
numérico estd compuesto por érdenes (unidades, decenasy centenas) agrupadas de derecha a izquierda, en
clases, y le mostré la Tabla de Clases y Ordenes.

N3

Billones Millones Miles Unidades simples
12° 11° 10° 9 8? 7° 6° 52 4 3° 2° 1°
C D U C D U C D U C D U

1. Ahora haga como Sofia: ponga los siguientes nimeros en el cuadro de clase y orden. Luego, lea estos
ndmeros y escribalos por extenso:

a. 1362075000 -
b. 536000401 -
c. 3000891 -

2. ;Cuél de los nimeros en el item 1 puede aproximarse a:

a. 530 milhoes -
b. 3milhodes -

El papé de Alex comenté que el municipio de Santo Angelo en Rio Grande do Sul tenia 78 836 habitantes,
pero Alex leyd en Internet que la poblacién de ese municipio era de aproximadamente 78 000 personas.
Estaba intrigado por la informacién.

3. Alex se preguntd: jserd que el nimero 78 836 estd mas proximo de 78 000 o 79 000? Ayudelo a responder

esa pregunta y justifique su respuesta:
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4. La profesora de Alex estaba trabajando con aproximaciones, redondeos y una recta numerada. Le pidié
a los estudiantes que representaran el intervalo entre 28,000 a 29,000 en la recta numerada, anotando los

ndmeros de 100 en 100. Ayuda a Alex con esta tarea.

5. Alex descubrié que la recta numerada le ayudaba a darse cuenta de la aproximacidn entre los nimeros y

pronto concluyd que:

a. jElndmero 28 279 estd més cerca de 28 200 o de 28 3007

b. ;28512 estd mas cerca de 28 500 o 28 6007

ACTIVIDAD 3

Sofia desafid a su primo Alex a descubrir los 4 estados mas poblados
de Brasil en 2016. EL encontré en Internet que Rio de Janeiro tenia
16 369 000 habitantes; Sao Paulo tenia 45 094 866; Bahia, 15 344
447 y Minas Gerais, 21 119 536. Alex encontré estos datos en el sitio
web en octubre de 2017. Sofia decidié presentar los resultados de

su investigacion en una tabla, con los estados organizados en orden

llustracao: Joseane A. Ferreira

decreciente de la poblacidn.

Fonte: agenciadenoticias.ibge.gov.br

1. Ayude a Sofia a organizar esta tabla.

Estado

Poblaciéon en millones

2. Coloque un titulo para la tabla de Sofia:

3. ;Cudl es la fuente de la investigacion realizada?
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ACTIVIDADE 4
Sofia encontré una tabla en Internet que muestra el crecimiento aproximado de la poblacién brasilefia entre

los afios 2010 a 2016, por regidn.

Numeros de Habitantes

Regides Brasileiras 2010 2015/ 2016
Norte 15865 678 17 707 783
Nordeste 53078137 56 915 936
Sudeste 80353724 85356 952

Sul 27 384 815 29016114
Centro-Oeste 14 050 340 15 660 998
Brasil 190 732 694 204 657 773

Fonte: https://www.ibge.gov.br. Acesso em 4 out. 2017

Con base en los datos presentados, ella hizo algunos descubrimientos, pero olvidé registrarlos. Ayudela en

este esfuerzo:

1. Laregién de Brasil con el mayor nimero de habitantes en 2015/2016 fue:

2. Descubrié ademas que la regién con el menor nimero de habitantes, en 2010, era:

3. Un buen titulo para la tabla encontrada por Sofia puede ser:

4., Utilizando célculos mentales y aproximados, descubra cuél es la region de Brasil que tiene el mayor creci-

miento demogréfico en el periodo de 2010 a 2016. Justifique la respuesta:
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5. Descubra la diferencia aproximada entre el nimero de habitantes en Brasil desde 2010 hasta 2015/2016.

Justifique su respuesta.

Secuencia 2 - Una visita a los lugares turisticos de la ciudad

Alex y Sofia querian visitar algunos lugares turisticos en la ciudad de Sdo Paulo. Alex hizo algunos esquemas
para indicar la ubicacién de estos lugares a su prima. Para comprender los esquemas de Alex, usted estudiara

la ubicaciéon y el movimiento de los puntos en el plano cartesiano.

ACTIVIDAD 1

Alex queria visitar el Museu do Ipiranga y vio algunas informaciones al respecto en Internet. El museo esté en
reforma para la conmemoracién del bicentenario de la independencia de Brasil, en 2022. Incluso sin poder
ingresar al museo, Alex decidio visitar el lugar. Hizo un esquema con la ubicacion de este museo para que

Sofia lo usara si se decidia a visitarlo. Mire cémo quedd:

llustracao: Joseane A. Ferreira
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1. El Museu do Ipiranga esta ubicado en el punto (5, C). Segiin este esquema, jcuél es el punto de referencia

mas cercano al Museu do Ipiranga?

2. Indique los puntos de localizacién de:

a. Casa do Grito

b. Museu da Independéncia

ACTIVIDAD 2

Después del Museu, Alex fue a ver la Catedral da Praca da Sé en el centro de Sdo Paulo. Cuando se bajo
del autobus, descubrié que habia otros puntos turisticos proximos y fue a visitarlos. Alex le hizo el siguiente
esquema a Sofia y ubicé el Metro Sé en el punto (8, D).

llustracao: Joseane A Ferreira
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1. Localice otros lugares turisticos de ese esquema, use pares coordenados.

’ Largo Sdo Solar da Pateo do Theatro
Catedral da Sé ; Marquesa de ; o
Francisco s Collegio Municipal

2. Alex le explicé a Sofia que cada cuadrado de la cuadricula corresponde a una cuadra. Ayude a Sofia a

descubrir qué debe hacer para llegar desde Metro Sé a Solar da Marquesa de Santos.

ACTIVIDAD 3

Alex le propuso a Sofia un desafio con una tarjeta que gand cuando visité uno de los lugares turisticos. Sofia

tendrd que averiguar cémo encontrar la salida de un laberinto y luego describir cémo hizo el recorrido.

1. jAhora es su turno! Haga como Sofia, dibuje la ruta para encontrar la salida caminando a través de los

cuadritos.

lustragdo: Joseane A. Ferreira
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2. Describa, en el espacio abajo el recorrido que usted realizé para encontrar la salida del labirinto.

Secuencia 3 - Los estadios mas grades de futbol en Brasil
En esta secuencia, usted va a acompafar los descubrimientos de Alex y Sofia sobre los estadios de futbol mas
grandes de Brasil. También resolveréa varios tipos de problemas, incluidos algunos en los que es necesario

seleccionar datos en tablas de entrada Unica o mdltiple, ademas de calcular el resultado de las operaciones.

ACTIVIDAD 1
Alex es muy curioso y siempre esté investigando la ubicacidn de los estadios y la capacidad de espectadores
en cada uno. Encontré algunos datos de 2016 que indican la posicién de los cuatro estadios brasilefios mas

grandes, la ubicacién y la capacidad de cada uno. Vea la tabla:

Capacidad de los estadios brasilefios mas grandes

Posicion Estadio Ciudad Capacidad
1° Maracana Rio de Janeiro 78 838
2° Mané Garrincha Brasilia 72 788
3° Morumbi Sé&o Paulo 72 039
4° Casteldo Fortaleza 63903

1. ;Cuél es la diferencia aproximada entre las capacidades de los estadios Morumbi y Maracana? Registre lo

que penso.
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2. ;Cuéntos aficionados caben adicionalmente en el estadio Maracana en comparacién con el estadio Mané

Garrincha?

ACTIVIDAD 2

En su investigacion, Alex descubrié otras cosas y las anoté:

Ciudad Estadio Capacidad
Teresina Albertao 52 296
Belo Horizonte Mineirdo 61846
Recife Arruda 60 044

1. Estime la capacidad de los dos estadios Albertdo y Arruda juntos. Luego haga el célculo y verifique si su

estimacidn fue la adecuada.

2. En el estadio Mineirdo, habra otro juego y ya se han vendido 57.500 entradas. ;Cuéantas entradas se pue-

den vender para completar la capacidad maxima del estadio? Explique su pensamiento.
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ACTIVIDAD 3

Sofia vive en ltaquera y cerca de su casa se encuentra el estadio cono-
cido como "Arena Corinthians", que es muy grande y tiene capacidad
para muchos aficionados. Ella siempre escucha que, en algunos cam-
peonatos, el nimero de aficionados es de aproximadamente 40,000

espectadores, en promedio. Como tiene mucha curiosidad, hizo una

llustragao: Ana Rita da Costa

encuesta para averiguar el nimero promedio de aficionados en algu-

nos tipos de campeonatos de futbol. Mira lo que encontré:

llustragao: Joseane A. Ferreira

1. Sofia aprendié que es posible presentar los mismos datos en tablas y gréficos. A partir del anélisis de los

datos del gréafico, pensé en construir una tabla. Aylddela con esta tarea.

2. Sofiarealizé algunos problemas para usar los datos presentados en el gréfico de columnas y le pidié a Alex
que lo resolviera por aproximacién, usando estimacionesy luego verificando el resultado con una calculadora.

La ayuda de Alex en estas resoluciones.
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a. ¢Cuéntos aficionados, en total, vieron el Brasileirdo y la Copa do Brasil?

b. ;Cudl es el nimero total de aficionados que asistieron al Campeonato Paulista y la Copa Sul-Americana?

c. ¢Cudl es la diferencia entre el nimero de aficionados en el Brasileirdo y la Copa Sul-Americana?

d. ;Cuéntos aficionados menos habia en el estadio en el Campeonato Paulista en comparacién con la Copa

do Brasil?

e. ;Cuéntos aficionados, en total, participaron en los 4 campeonatos celebrados en el Arena Corinthians?




OCOCOCOCOCICOCICICICOCOCOCOCOCO G

ACTIVIDAD 4

Alex estaba viendo un partido del campeonato brasilefio en la televisién. El comentarista dijo que, en ese dia

lluvioso, se vendieron 4.536 entradas completas y 2.157 entradas a mitad de precio. Alex y Sofia calcularon
cuéntos espectadores habia en el estadio. Mira cémo lo hicieron:

llustragao: NUCA

1. Ahora, calcule el resultado de las adiciones usando diferentes procedimientos y verifique su célculo usando

la calculadora.

947 + 639 = 1749 + 467 =

Observe cémo los nifos hicieron la resta: 1 753 - 438

llustragao: NUCA
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2. Ahora, calcule el resultado de la resta, usando diferentes procedimientos y verifique su célculo usando la

calculadora.

8591-1278=

3. Escoja un procedimiento y resuelva:

12305 +8076 = 12005-8976 = 987 + 1034 = 2030-987 =

Secuencia 4 - Medidas de edificios, animales y niinos

En esta secuencia, se resolverdn problemas relacionados con los sistemas de medicién de longitud, masa y
capacidad, y las unidades de medicién més comunes de la vida cotidiana. También se resolveran problemas

con los datos presentados en las tablas. Acompafiaremos a los nifios en sus descubrimientos.

ACTIVIDAD 1
Navegando en Internet, el 4 de octubre, Alex accedié al sitio web "Top 10+" y encontrd la informaciéon de que
Burj Khalifah es el edificio méas alto del mundo y que mide 828 metros de altura. ;Se habia usted imaginado

ya un edificio de casi un kilémetro de altura? Pero, él también encontré otros edificios altos e hizo una tabla.

Observe:
Posicion Edificio Altura Pisos Localizacién
. . Dubai (Emirados Arabes
1° Burj Khalifa 828 m 163 ,
Unidos)
2° Shanghai Tower 632 m 128 Xangai (China)
3° Abraj al Bait 601 m 120 Meca (Ardbia Saudita)
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Alex también descubrié que, en Brasil, el edificio més alto es el Orion Busines and Heath Complex, ubicado

en el estado de Goiés, que tiene 191 metros de altura y 50 pisos.

1. ;Cuéntos metros es el Burj Khalifa mas alto que el Orion Busines and Heath Complex?

2. ;Cuéntos pisos menos tiene Orion Business and Health Complex que el Khalifa?

ACTIVIDAD 2

Durante la semana de los nifios, Sofia fue con sus padres y amigos a Santa Catarina y visité el parque teméatico
mas grande de América Latina. Sofia notd que la altura minima para ir al carrusel era de 1 m 50 cm, porque
al lado del juguete habia un medidor de altura. Entonces decidié hacer una cuadro para registrar la altura de

ellay sus colegas y de esa manera saber si todos podrian jugar en el carrusel.

Ninos Altura
) Sofia 1m 52cm
%j Mariana Tm 48cm
% Talita Tm 65cm
E Vinicius Tm 55cm
Alex 1m 50cm
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1. ;Todos los nifios tienen la altura necesaria para jugar en el carrusel? Explica lo que pensé.

2. ;Cuénto falta para que el nifio més bajo tenga la misma altura que el nifio més alto? Escriba la respuesta

encm.

3. Usando la informaciéon del cuadro de Sofia, jen cudntos centimetros difiere el nifio méas bajo de la altura

minima permitida para el carrusel?

4. iCuénto le falta al nifo més bajo para alcanzar 1 m 90 cm de estatura? Escriba la respuesta en cm.

5. ;Cudl es la diferencia entre la altura de Sofia y la de su primo, Alex?




